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כיתות י"א-י"ב

יום השבת

מטרות המערך

התמודדות עם סוגיית עיצוב המרחב הציבורי הישראלי בשבת  1
שולחן השבת ותפקידו כסמל לדיאלוג, הקשבה ושותפות בציבוריות הישראלית  2

פיתוח חשיבה ביקורתית בעקבות לימוד מִגְוָון מקורות  3
"מהלכה למעשה" ‒ התנסות בלימוד שמוביל לפעולה בקהילה או בציבור הרחב  4

 

השבת כבסיס ליצירת מרכז משותף
לעשות מקום לכולם/ן — שבת במרחב הציבורי 

ציוד דרוש

כלי כתיבה 	
נספחים מודפסים לפי הצורך 	
אמצעי הקרנה ושמע 	

מבוא

במסגרת המערך נפנה זרקור לביטויי השבת במרחב הציבורי ובשיח הישראלי. נקודת המוצא ללמידה הינה 
ומעורבות. המיקוד  קרבה, שותפות  וכגורם מחבר המעודד  ומקום משותפים,  זמן  כמסמנת  ראיית השבת 
בשבת במרחב הציבורי מופנה לשכבות הבוגרות, מתוך מחשבה על תפקידיהם העתידיים בשנות השירות, 

במכינות הקדם צבאיות ובצבא, בהם ייפגשו מגוון חברתי רחב. 

השיעורים יתמקדו בכמה שאלות, ובעיקר: כיצד ייראה "שישי-שבת ישראלי" ומה יאפיין אותו? מי השותפים 
בו ומה הצרכים והשאיפות שלהם/ן? 

ופתרון אתגרים  רעיונות  קידום  יוזמות שצמחו בארגוני החברה האזרחית, שמטרתן  נכיר  הלימוד  במהלך 
ייחודה של  כיצד  נראה  מגזרים.  חוצי  ומפגשים  שיח  באמצעות  הציבורי בשבת,  בניהול המרחב  הקשורים 
השבת והשפעותיה על המרחב הציבורי מתבטאים באופנים שונים: במגרש הכדורגל, בבית הכנסת, בחוף 

הים, בקבלת שבת השכונתית או בפארק.

נתנסה בעבודה עם מודל המעמיד את השבת על ארבעה יסודות: שמור, זכור, עונג וכבוד. נראה כיצד יסודות 
אלו, שראשיתם בתנ"ך, פורשו והתפתחו לאורך הדורות, מחז"ל והרמב"ם דרך ביאליק, ועד לקריאה מודרנית 

בשנות האלפיים. 
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מהלך השיעורים 

א. פעילות פתיחה 
י( המתארת כיצד יחסו של אדם לרכוש משקף את אופיו. במשנה, חז"ל  נכיר משנה ממסכת אבות )ה',   1
מחלקים את בני האדם לארבעה טיפוסים, שלכל אחד מהם תכונה מאפיינת, המכונה 'מידה'. את ההבדל 
בין הטיפוסים ביטאו חכמי המשנה באמצעות משפט ששמו בפיהם. לפני ההיכרות עם הנוסח המלא של 

המשנה, נציג את האופן שבו המידות מתבטאות בדברי ארבעת הטיפוסים:

שֶׁׁלְּּי שֶׁׁלְּּךָ וְּשֶׁׁלְּּךָ שֶׁׁלְּּךָשֶׁׁלְּּי שֶׁׁלְּּי וְּשֶׁׁלְּּךָ שֶׁׁלְּּךָ

שֶׁׁלְּּי שֶׁׁלְּּי וְּשֶׁׁלְּּךָ שֶׁׁלְּּישֶׁׁלְּּי שֶׁׁלְּּךָ וְּשֶׁׁלְּּךָ שֶׁׁלְּּי

ות
אל

ש

משימה

למידה בחברותא
לבין  השונים  לטיפוסים  המיוחסות  ארבע האמרות  בין  לחבר  ונבקש  לחברותות  את התלמיד��  נחלק   
ההגדרות או הכינויים שנתנו להם חז"ל: עַם הָאָרֶץ ]בּוּר, חסר השֺכּלה[, חָסִיד ]אדם ששואף לעשות מעל 
בּּינוֹנִית ]רגיל, לפי הנורמה בחברה[ או מִדַַּת  מִדַָּה  ויכוח האם הוא בעל  רָשָָׁע, ואחד שיש לגביו  ומעבר[, 

סְדוֹם ]סְדוֹם וַעֲמרָֹה, סמל לחוסר מוסר מוחלט[. 

נקרא יחד את הנוסח השלם של המשנה )נספח א( ונשאל:  2
על אילו הגדרות התלבטתם/ן לאילו טיפוסים לשייך? מדוע?  ?

האם היו הגדרות שהבנתם/ן אחרת מחז"ל? אם כן, מה ההבדל? מדוע?  ?
למה יש הטוענים שהאמירה "שֶָׁלְִּי שֶָׁלְִּי וְשֶָׁלְְּךָ שֶָׁלְְּךָ" מבטאת "מִדַַּת סְדוֹם"? באילו אופנים ומצבים ניתן   ?

לראות התנהגות כזו כלא מוסרית או פסולה מבחינה חברתית? הביאו דוגמאות.

נאמר: דמיינו שאל הבניין או אל הרחוב שלכם/ן עוברת משפחה שהיחס שלה אל השבת שונה משלכם/ן   3
)למשל: דתית, חרדית, חילונית(. נשאל:

אילו מרחבים משותפים יש בסביבת ביתכם/ן? באילו מרחבים ציבוריים סביר שתיפגשו בשבת?  	
אילו מתחים ועימותים עלולים להתעורר במרחבים אלה בשבת?  	
המחיזו שיח סביב סוגיה מאתגרת הקשורה למרחב משותף שבו תיפגשו בשבת, מתוך הנחה ששתי  	

ךָ". נסו להבליט את המורכבות שעולה מתוך תפיסה זו. לְּ ךָ שֶׁ לְּ י וְשֶׁ לִּ י שֶׁ לִּ המשפחות ינקטו בעמדה "שֶׁ
נשאל: האם השיח, כפי שהתנהל בהמחזה, משקף 'מִדַַּת סְדוֹם' או 'מידה בינונית'? מדוע? מה נדרש   ?

לשנות כדי לאפשר מציאת פתרון?

דגש למורה: כדאי להציג דוגמאות למרחבים משותפים שבהם עלולים להיווצר מתחים או עימותים בין   

הדיירים )לובי של בניין, פארק ליד הבית, מגרש ספורט, חדר מדרגות( או למצבי קונפליקט פוטנציאליים 
)שימוש במעלית או בחשמל, השמעת מוזיקה, שימוש במנגל, תפילה בבניין, מסיבה בחצר(.

נסכם: המציאות שבה כל אדם שקוע בעולמו נראית לעיתים כחיובית )"חיה ותן לחיות"(, אבל למעשה יש   

בה סכנה גדולה. זו המציאות המתוארת במשנה. כאשר כל אחד ואחת עסוקים בעולמם/ן, לא מכירים זה 
את זו ולא מקיימים דיאלוג, המרחב המשותף מצטמצם והניכור גדל )וזו 'מידת סדום'(. חברה חפצת חיים 

לא יכולה להרשות לעצמה התבדלות שכזו, וזוהי דאגתם של החכמים.
לטיפוחם  שהדאגה  משותפים,  ומקום  זמן  של  כמרחב  הישראלית  השבת  את  נראה  השיעורים  במערך   

.ולפיתוחם מוטלת על כולנו, ועל כן, נדרשת מידה רבה של אחריות, מעורבות וסובלנות מצד כל השותפים/ות
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כיתות י"א-י"ב ב. 'טיול שבת' בין ארבע תחנות

שיר
פתיחה: נעסוק במושג 'שולחן השבת' ובמשמעות הסמלית שלו בחברה הישראלית. נשאל:  1

למה מתכוונים כשמדברים על שולחן השבת? מה הם המאפיינים של שולחן השבת המשפחתי   ?
בישראל? 

איך נראה שולחן השבת בו אתם/ן רגילים/ות לשבת בדרך כלל? )אם יש כזה( מה מאפיין אותו?   ?
איך הוא מסודר? אילו מאכלים נמצאים עליו? מי יושבים סביבו? איזה מגוון ניתן למצוא סביב 

השולחן שלכם/ן? למשל: גיל המשתתפים / מוצאם / אורח החיים / תחומי העניין וכדומה.  

נחלק את מילות השיר 'שישי במטבח' )נספח ב( ונבקש שבזמן ההאזנה מחצית מהתלמיד�� יסמנו   2
את הרמזים והביטויים להתנהלות משותפת ומחברת, ומחצית יסמנו את הסמלים והביטויים לקיום 

שונות, ריחוק או אתגר.
                                        ולאחר מכן נשאל: מהם המרחבים שבהם אנשים נוהגים להתכנס לפי מילות

השיר והקליפ? אילו ביטויי התנהגות בקליפ מדגימים שותפות?   

למידה בחברותא

נחלק את התלמיד�� לחברותות. נבקש שישתפו אחד/ת את השני/ה במילים שסימנו בשיר, ויקיימו   3
דיון על בסיס השאלות המצורפות בנספח ב.

נתכנס במליאה ונבקש לשתף בתובנות שעלו מן הדיון בחברותות.   4
נשאל:  

המוכר  שולחן השבת המשפחתי  שאינו  שולחן שבת  סביב  ישיבה  של  מיוחדת  בחוויה  היזכרו   ?
והשגרתי. מה הפך אותה למיוחדת )אנשים מעניינים, התנסות בשיח אחר או מפגש עם עמדות 

שאינכם/ן רגילים לשמוע(? 
באילו אופנים הישיבה סביב שולחן השבת מזמנת שיח ומפגש מיוחד?  ?

מה ניתן לקחת מההתרחשות החברתית סביב שולחן השבת אל המרחב שבחוץ, ביומיום שלנו   ?
כחברה? 

חלוקה  הייתה  הישראלית  החברה  שבה  בתקופה   ,2023 בשנת  יצא  במטבח'  'שישי  השיר  נסכם:   5
ומפולגת. בתוך חודשים ארוכים של מחאות וויכוחים, קמו ארגונים ששאפו לייצר שיח מחבר, בתקווה 
לצמוח מהמחלוקות אל עבר בניית עתיד משותף. אחד הארגונים שקמו הוא 'הרבעון הרביעי', תנועה 
אזרחית ששמה לה למטרה להעביר את הדמוקרטיה הישראלית "מפוליטיקה של הכנעה וניצחונות 
לפוליטיקה של הכנסת אורחים ופתרונות". יחד עם ארגון 'כולנא', בית לתרבות, זהות ומסורת ברוח 
יהדות ארצות האסלאם והמזרח, הם יצאו במיזם מוזיקלי משותף בשם 'חלוקים באהבה', שמטרתו 
לחבר אנשים בעזרת מפגשי שיח ומוזיקה. השיר ששמענו נוצר כשיר הנושא למיזם על ידי ההרכב 
'טרנטה גרוב מאשין'. ההרכב בחר בדימוי שולחן השבת, שבכוחו לכנס את המשפחה הישראלית, גם 

בזמן מחלוקת.

יון
לד

ת 
לו

שא

 נצפה בקליפ

יון
לד

ת 
לו

שא

https://www.youtube.com/watch?v=JVOgmNooAbs
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נסיים בשאלות למחשבה: 
על  אנחנו מדברים  כאשר  או מטבח  סלט  אוכל,  שולחן,  בדימויים של  אנחנו משתמשים  למה   ?

החברה הישראלית בכלל ועל השבת בפרט?
"חלוקים  אנחנו  שאיתם  מי  עם  מפגש  מרחב  יהיה  שלנו  השבת  ששולחן  רוצים  אנחנו  האם   ?
מה  לנו?  הדומים/ות  עם  להתכנסות  הזדמנות  דווקא  הוא  השבת  שולחן  שאולי  או  באהבה", 

המחירים והרווחים של כל גישה?
כיצד ניתן לחזק את השיח וההקשבה בינינו לבין מי שחושבים אחרת מאתנו, גם בימי החול ולא   ?
)כמו הישיבה של מרבית המשפחות הישראליות  ניתן להבליט את המשותף  רק בשבת? כיצד 

סביב שולחן השבת( כדי להחזיר ולחזק את האמון בדרך המשותפת ואת הרצון להקשיב?

פתיחה: נקרין על הלוח או נפנה אל שתי התמונות שבנספח ג. נשאל:  1
מהן נקודות הדמיון בין שתי התמונות? שימו לב ליחסים בין האב ובנו בכל תמונה, למקום שבו הם   ?

נמצאים ולסיטואציה. 
על  אלה  בפריטים  השימוש  מאופן  ללמוד  ניתן  מה  בתמונות?  קיימים  אופייניים  לבוש  פריטי  אילו   ?

מערכת היחסים בין האב והבן? אילו רגשות מביע השימוש בפריטי הלבוש שבתמונות? 

נסביר: הרגשת 'קדושה' משמעה התייחסות לדבר מסוים )כמו זמן, מקום, אדם או חפץ( כמיוחד, נבדל   2
ומרומם. ניתן להבחין בהרגשת הייחוד של הרגע, בכל אחת משתי התמונות, למרות השוני הגדול ביניהן. 

נשאל: 
אילו ביטויי קדושה ו/או התרוממות נפש ניכרים בתמונות? מה בכל זאת ההבדל ביניהן?  ?

מה מעורר בכם/ן תחושה של התלהבות והתרגשות יוצאות דופן? באיזה אירוע או הזדמנות זה יכול   ?
לקרות )בהופעה, בזמן משחק או צפייה במשחק, בתחרות ספורט, בזמן תפילה, באירוע משפחתי או 

אישי ועוד(? 
נסו להיזכר בחוויה כזו ולהסביר במה התאפיין הרגע הזה עבורכם/ן? כיצד הרגשתם/ן? מה גרם לכך?  ?

למידה בחברותא

נסביר: בזמן הלימוד בחברותות נקרא שני סיפורים שעוסקים באותה הרגשה מיוחדת, כפי שהיא באה לידי   3
ביטוי במשחק הכדורגל בשבת. נחלק את התלמיד�� לחברותות, ננחה לקרוא את הסיפורים ולקיים דיון 

בעזרת השאלות המנחות )נספח ג(.

ות
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הצעת  את  וכן  בקבוצה,  שהיה  הדיון  עיקרי  את  להציג  החברותות  מנציגי/ות  נבקש  במליאה.  נתכנס   4
הפשרה שהציעו. לאחר מכן, נסביר: אווירת השבת ואופייה התעצבו לאורך דורות רבים סביב התפילות 
בבית הכנסת. המפגש החברתי בבית הכנסת חיזק גם את השייכות לקהילה. עם השינויים שחלו בחברה 
המודרנית, במקביל לתפילה בבית הכנסת או בלעדיה, נוספו לשבת פעילויות המשמרות ומטפחות קשרים 
המעשי  לממד  מעבר  שהן  פעילויות  סביב  להתכנס  הפנאי  את  מאפשרת  שבת  וחברתיים.  משפחתיים 

והיומיומי: אירוע תרבות או ספורט, טיול או מפגש חברתי, וגם תפילה משותפת בבית הכנסת. נשאל: 
איזה טקס קבוע שמצריך פניות והתכנסות קיים בשבת שלכם/ן?  ?

האם וכיצד טקס )ריטואל( זה מקרב אתכם/ן לאנשים נוספים? אל מי הוא מקרב?  ?

נסכם: בעקבות רעיונות הפשרה שהעליתם/ן ביחס לכדורגל בשבת, חישבו אילו פעולות ודרכי התנהלות   
הרחבה  ההתכנסות  את  נבחן  בשבת.  דווקא  הישראלית  בחברה  היחד  תחושת  לחיזוק  לתרום  יכולות 
יאפשרו שותפות  ורוח שנקיים בשבת  ולחיזוק קבוצות בחברה. נשאל אילו אירועי תרבות  ככלי לחיבור 
והשתתפות של רבים? לאילו כללים נידרש בהתכנסויות מעין אלה כדי שיענו על מגוון רחב של צרכים 
ביחס לאופייה של השבת? כיצד נוכל לעצב את המרחב הציבורי של השבת הישראלית, כך שיהדהד גם 

בימי החולין?

הצעות להעמקה

ניתן לבחון את פרויקט                              שפעל ביוזמת משרד התרבות והספורט, ואִפשר  	
הגעה חופשית לאתרי מורשת ואירועי תרבות בחינם לכלל האוכלוסייה בשישי ובשבת, תוך מאמצים 

להתאים את הפעילות בהם לצרכים השונים. 

כדאי להכיר את אמנת 'גביזון-מדן' )בשמה הרשמי 'מסד לאמנה חברתית חדשה בין שומרי מצוות  	
וחופשיים בישראל'( שפורסמה בשנת 2003. האמנה הייתה המהלך הרציני האחרון עד כה להסדרת 
ולא דרך חקיקה. שלושת הפרקים המרכזיים  ומדינה בישראל באמצעות אמנה חברתית  יחסי דת 
באמנה עוסקים בנושאים הבאים: חוק השבוּת, אזרחות, מרשם וגיור, המעמד האישי של נישואים 

וגירושים ושבת.
                                           מוצע לאסור כליל על פעילות מסחרית בשבת, ומנגד להתיר פעילות תרבות, 
על  דעתכם/ן  מה  ומוגבל.  מופחת  בהיקף  בשבת  ציבורית  תחבורה  לאפשר  ואף  ומסעדות,  בילוי   

ההצעה?

  'שבת ישראלית'

 בנושא השבת
ות

אל
ש

https://www.gov.il/he/pages/israeli_shabbat_2021
https://gavisonmedan.wordpress.com/%d7%a9%d7%91%d7%aa/
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הרהור
זָכוֹר,  לשבת:  יסוד  עקרונות  ארבעה  מגדיר  הרמב"ם  נסביר:   1
שָָׁמוֹר, כָּבוֹד וָענֶֹג. עקרונות אלו נגזרים מאזכורי השבת בתנ"ך, 

שניים מהם בעשרת הדברות.

נחלק לכל תלמיד/ה ארבעה פתקים ונבקש לכתוב על כל פתק   2
לחלוקה  בהתאם  מטה  המצורפות  מהשאלות  לאחת  תשובה 

הבאה )כדאי לכתוב כטבלה על הלוח(:

נבקש לתלות את הפתקים לצד הכותרות )זכור, שמור, כבוד,   3
עונג( על הלוח. נקרא את התשובות יחד וננסח הגדרה משותפת 

לכל אחד מארבעת היסודות של השבת. 
הלאומי,  המשורר  ביאליק,  נחמן  חיים  על  נספר  מכן,  לאחר   
אופייה של  לחיזוק  'עונג שבת' שפעל  והקים את מוסד  שיזם 

השבת, ואת הפעילות הרחבה שלו בתחום זה. 

הרמב"ם )רבי משה בן מימון( 
איש אשכולות רב השפעה. פרשן, פוסק 
בספרד  שנולד  ופילוסוף  רופא  הלכה, 
עד  ולנדוד  לברוח  ונאלץ  ה-12  במאה 
'משנה  בספרו  במצרים.  שהשתקע 
תורה' תיאר את יום השבת כעומד על 

בסיס ארבעה יסודות מרכזיים.

משורר  היה  כשכבר   ,1926 בשנת 
מוסד  הקמת  ביאליק  יזם  מוכר, 
תרבותי שנקרא 'עונג שבת'. במסגרת 
כינוסי  הרצאות,  נערכו  פעילותו 
השבת.  במהלך  ואקטואליה  תרבות 
דבר  לשם  זה  מוסד  הפך  השנים  עם 

בתרבות העברית המתחדשת.

למידה בחברותא

נחלק את התלמיד�� לחברותות וננחה: במקור הבא תכירו הצעה של ליאור טל שדה, הוגה, איש חינוך   4
ופעיל חברתי ופוליטי, על בסיס משנתם של הרמב"ם וביאליק, לעיצובה של השבת הישראלית. קראו את 

הצעתו וקיימו דיון על בסיס השאלות המצורפות )נספח ד(.

נתכנס במליאה ונשתף ברשמים מהלימוד בחברותות: רעיון חדש שלא הכרתם/ן, רעיונות שהסכמתם/ן או   5
התווכחתם/ן עליהם, תובנה משותפת ועוד.

נקרא יחד את דבריה של אילנה עב"ו גולן )נספח ד(. נשאל:  6
מדגישה?  אילנה  מילה  איזו  נְקַבְּלָה".  שַָׁבָּת  "פְְּנּי  הלוי  שלמה  הרב  כתב  דוֹדִי",  "לְכָה  המוכר  בפיוט   ?
מדוע? באיזה אופן מציעים הרמב"ם, ביאליק או ליאור טל שדה לקבל את פני השבת? עד כמה חשוב 

ה"נְקַבְּלָה" לתפיסתם?
"לשבת יש ערך קהילתי חשוב" ‒ איזה ערך קהילתי יכול להיות לשבת אם אני לא חלק מקהילה?   ?
מה קודם למה: קיום השבת או הקהילה? איזה סוג של מפגשים מתאפשר לכם/ן יותר בשבתות? מה 

מאפיין את המפגשים האלו? מה הערך המיוחד שהשבת מקנה להם?
אילו מארבעת עקרונות היסוד של השבת )זכור, שמור, כבוד, עונג( בולטים יותר בהקשר הקהילתי של   ?

השבת? מדוע? 

יון
לד

ת 
לו

שא

זָָכוֹר
שָָׁמוֹר

כָָּבוֹד
עֹֹנֶֶג

–  מה חשוב לך לזכור בשבת? לאיזה ערך חשוב לך להקדיש תשומת לב בשבת? 
–  על אילו כללי מסגרת חשוב לך לשמור בשבת? אילו מעשים ומנהגים חשוב לך לקיים? 

      ממה חשוב לך להימנע?

–  מה ואת מי תבחרו לכבד בשבת? באילו אופנים?
–  אילו הנאות מיוחדות תשמרו לסופי השבוע )למשל: מנוחה, מאכלים, בגדים 

      או בילויים מיוחדים(?
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מבט
תרגיל פתיחה: נפזר קלפי תמונות במרחב הכיתה או על הלוח )נספח ה(.   1

נשאל: אילו תמונות מציגות מצבים ייחודיים לישראל? אילו תמונות היו יכולות להיות מצולמות   ?
גם בכל מדינה אחרת? מדוע?

נבקש מכל תלמיד ותלמידה לבחור תמונה שמייצגת את חוויית השבת הישראלית שלהם/ן ולהסביר   2
את הבחירה. בשלב הראשון נבקש התייחסות אישית בכתב, ולאחר מכן שיתוף בזוגות או במליאה.

אפשרויות לעבודה עם קלפי התמונות )נספח ה(:  3
מיון הקלפים לפי ארבעת עקרונות השבת שלמדנו ב'הרהור לשבת': שמור, זכור, עונג וכבוד.  	
יצירת 'סריות' של רביעיות לפי ארבעת העקרונות הנ"ל, כך שתיווצר הצעה ל'תמונת שבת ישראלית'  	

רצויה מבחינתכם/ן.
לספר סיפור או לכתוב ידיעה עיתונאית קצרה על חוויית שבת ישראלית בעזרת מספר תמונות.  	
מתן כותרות מעוררות מחשבה לתמונות, או ניסוח שאלות שעולות מתוכן.  	
ניתן לבקש מהתלמיד�� לצלם תמונה שמייצגת את 'השבת הישראלית' מהעיניים שלהם/ן ולתת  	

לה כותרת. כדאי לערוך תערוכה פיזית או מקוונת שתציג את העבודות.

נסכם: תרגלנו את האפשרות לראות את הנוכחות של השבת בציבוריות הישראלית ולראות את הייחוד   4
של ישראל כמדינה יהודית ודמוקרטית במרחב הציבורי. נשאל: 

מה ניתן ללמוד על המרחב הציבורי ועל אופייה של השבת הישראלית מתוך העיון בתמונות?   ?
באיזו תמונה יש ביטוי למגוון ולשָׁוֹנוּת בין מקבלי השבת ומצייניה?   ?

איזו תמונה חסרה לכם/ן וניתן להוסיף למאגר? היכן תציעו לצלם תמונות נוספות?  ? ות
אל

ש
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ג. סיכום המערך

פעמים רבות השיח הציבורי הישראלי על השבת טעון ומורכב מאחר ואנו נוטים להתמקד בפערים ובאתגרים 
שהמרחב המשותף, על המגוון הרחב של האמונות והצרכים השונים בשבת, מְזַמֵּּן. במהלך הלימוד על השבת 
שוחחנו על השבת מתוך מבט חיובי, שמבליט את המשותף והמחבר. מתוך מבט זה, נבקש לחפש בשבת 
הזדמנויות למפגש ולדיאלוג, לחוויה מקרבת ומחזקת. נשתדל להרבות בהתכנסויות חברתיות שמחזקות את 

תחושת השותפות ורוממות הרוח כבסיסים משותפים לכינון חברה קשובה וסבלנית יותר.

ד. מהלכה למעשה ‒ הצעה לפעילות מסכמת

נבקש מהתלמיד�� להציע מפגש, מנהג חדש או אירוע שבת ציבורי ובעל אופי קהילתי, במעגל חברתי   1
שנבחר )שכונה, קהילת בית הספר, תנועת הנוער, יישוב ועוד(. ננחה לעבוד בקבוצות ובאופן מדורג 

לפי ההנחיות הכלליות הבאות:

להגדיר את אופי וסוג המנהג, האירוע או המפגש שנציע. מה מטרותיו? האם מדובר על אירוע חד  א 
פעמי או מנהג מתמשך?

לבחור את המעגל החברתי אליו נפנה ונגדיר: מי קהל היעד שלנו? מה משותף למשתתפים/ות? ב 
איזה גיוון מבחינת הצרכים השונים קיים בקהל היעד? מה ייתן ביטוי לשוֺנוּת? איזה עקרון או   
מרכז משותף נבקש להדגיש? כיצד נדאג שהאירוע או המנהג יכלול מפגש בין קבוצות שמגיעות 

מרקעים שונים? )חילוניים/דתיים/מסורתיים...(
התייחסות למנהג או לאירוע שנציע לפי ארבעת עקרונות השבת )שמור, זכור, עונג וכבוד(: באיזה  ג 
אופן כל אחד מהם יבוא לידי ביטוי? איזה עקרון או עקרונות יהיו נוכחים ומרכזיים יותר? מדוע?

בחרו מקור או רעיון שלמדנו וכתבו באיזה אופן הוא השתלב או השפיע על עיצוב ההצעה. ד 
הכינו רשימת ציוד ומשימות נדרשות לטובת קיום המנהג או האירוע. התייחסו למיקום אפשרי  ה 

ולצרכים או גופים מקומיים שניתן לשתף איתם פעולה.
מבין  המרכזי  לעקרון  עיצובי  ביטוי  תנו  אותה.  ועצבו  האירוע  לפרסום  כרזה  או  הזמנה  הכינו  ו 

הארבעה שעליהם למדנו, והסבירו כיצד הוא מתבטא באופן בולט בהצעתכם/ן.

לאחר שכל קבוצה תציג את הצעתה במליאה, נבקש לבחור יחד רעיון אחד או שניים שאותם נוציא   2
לפועל במאמץ משותף ככיתה.
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י, 
נִק

ת 
בי

ם, 
אי

 נִ
ים

גדָ
בב

ם 
 ג

לא
 א

להָ
פי

ת
 ב

רְק
א 

 ל
וְי

יט
 ב

דָי
לי

א 
ב

ם 
בהָ

ש 
וְי

ת, 
בוְ

 רְ
ת

יוְ
נִוְ

ש
פרְ

 ל
ים

תנִ
נִי

דָ 
בוְ

הָכ
 וְ

נִג
עוְ

הָ
ל 

ש
ם 

שוְ
יי

הָ
נִי 

וְפ
שא

ך 
לכ

ב 
 ל

ים
ש

 ל
וְב

ש
חָ

ב 
תי

הָכ
 ל

וְן
סְי

נִי
הָ 

לכ
בהָ

ין 
 א

ק.
בהָ

מִוְ
תי 

יל
קהָ

[ וְ
ת

שי
אי

ט 
מִב

ת 
וְדָ

נִק
 ב

וְי
תל

ש
[ 

בי
טי

יק
בי

סְוְ
דָ 

סְוְ
י

ת 
ביו

טי
יק

בי
סו

 ה
ם.

יי
יג

חָג
ם 

דָי
בג

ת וְ
שב

 ל
חָדָ

יוְ
 מִ

כל
אוְ

הָ 
הָי

שי
רְ 

יק
הָע

ם. 
אי

ם נִ
דָי

בג
ם 

מִהָ
הָ 

יל
קהָ

ל
ת 

לי
רא

ש
הי

ה 
בר

לח
ד 

וח
מי

ב
ם 

טיי
ונ

לו
ר

ת 
היו

ל
ם 

לי
כו

 י
ד,

בו
הכ

 ו
נג

עו
ה

ת 
דר

הג
שב

ת 
ליו

כל
וה

ל 
ש

ה 
פיי

או
ב 

צו
עי

 ב
לק

ח
ת 

קח
 ל

ת
רו

ש
אפ

ה
ת 

א
ת 

ש
חפ

המ
ו, 

ינ
ימ

ל 
ש

ת 
ני

לו
חי

וה
ת 

תי
ור

מס
ה

ת.
שב

ה

ת 
כוְ

אי
ל 

ש
הָ 

ש
חָוְ

ת
ת 

קוְ
נִי

מִע
 הָ

ת,
יוְ

מִרְ
חָוְ

ת 
יוְ

גוְ
נִהָ

ת
בהָ

וְי 
יט

 ב
דָי

לי
א 

בוְ
 ל

ים
וְל

יכ
דָ 

בוְ
הָכ

ג וְ
וְנִ

הָע
ל 

 כ
– 

קי
ת נִ

בי
הָ, 

בנִ
 ל

פהָ
 מִ

עם
חָן 

וְל
ש

הָ, 
נִא

דָ 
בג

י, 
ת

חָ
שפ

 מִ
אוְ

גי 
זוְ

וְי 
יל

 ב
ב,

טוְ
ל 

וְכ
 א

ת.
שב

 ב
ים

חָי
הָ.

וְנִ
ש

ם 
יוְ

ם 
רְי

וְצ
ם י

רְי
חָ

וְא
הָ 

אל

ה. 
סמ

וק
ת 

שב
ה

ד 
סו

ון 
טמ

ה 
שב

ת 
תי

בו
תר

ה 
רק

הב
מי 

טע
 ל

וא
ה

ת 
דו

סו
הי

ת 
בע

אר
ל 

ש
ב 

לו
שי

ה
ז 

רְכ
מִ

 ב
תהָ

אוְ
דָ 

מִי
הָע

 ל
אוְ

ת 
שב

 הָ
ת

 א
ש

טוְ
לנִ

ם 
קוְ

מִ
 ב

ם.
נִי

ש
פי 

אל
דָ 

רְוְ
ש

שי
דָ 

חָ
יוְ

 מִ
וְם

ם י
נִי

בוְ
ך 

כ
ת 

יוְ
ת

הָדָ
ל 

דָג
קי 

זי
חָ

מִ
ל

ת[ 
שי

אי
ת 

רְוְ
חָי

ב
ם 

לי
וְג

הָדָ
[ 

זם
לי

ברְ
לי

הָ
ל 

דָג
קי 

זי
חָ

מִ
ין 

שב
ק 

אב
מִ

הָ
ת 

נו
לב

 ו
"ם

מב
הר

ע 
צי

שמ
ת 

שב
ה

ת 
דו

סו
 י

עם
ק 

ומ
ע

ג 
לו

יא
לד

ס 
כנ

הי
 ל

שר
אפ

ת, 
סְי

וְק
וְדָ

ת
וְרְ

הָא
ד.

בו
וכ

ג 
ונ

 ע
ר,

מו
ש

ר, 
כו

 ז
על

ת 
סס

בו
המ

ה 
ימ

קס
ומ

ת 
תפ

שו
 מ

ת
לי

רא
ש

ת י
שב

ת 
יוְ

חָ
 ל

וְט
ש

פ
תן 

נִי
 ..

ת.
שב

ב
ם 

יוְ
מִ

יוְ
הָ

ת 
וְדָ

עב
מִ

ל 
דָוְ

חָ
 ל

וְא
הָ

רְ 
ת

יוְ
ב

סְי 
סְי

הָב
שי 

אי
הָ

רְ" 
מִוְ

ש
הָ"

ת 
שב

 ב
וְע

שב
 הָ

צע
מִ

 א
ת

אכ
מִל

ת 
 א

ים
של

להָ
א 

 ל
ת,

שב
 ב

דָהָ
בוְ

לע
ת 

לכ
 ל

לא
 –

ם 
רְי

דָב
 הָ

שט
 פ

ת
א

ם 
כי

חָ
מִ

ש
ת 

חָדָ
יוְ

 מִ
נִהָ

נִי
לפ

ך 
פוְ

להָ
הָ 

 ז
וְם

לי
רְ 

ש
אפ

 מִ
להָ

 א
ים

וְק
יסְ

מִע
עי 

בוְ
ש

ב 
חָ

מִרְ
וְי 

ינִ
 פ

...
ת

בי
ב

ת.
שב

 הָ
ת

בל
 ק

מִוְ
 כ

סְי
טק

 הָ
פן

 ל
חָסְ

יי
ת

מִ
רְ 

מִוְ
כא

רְ" 
כוְ

"ז
 הָ

ע.
בוְ

ש
 הָ

כל
הָ 

חָ
מִ

ש
 ב

להָ

ם 
דָי

חָ
יוְ

מִ
ם 

לי
אכ

מִ
רְ 

דָי
הָג

 ל
שרְ

אפ
 ."

וְדָ
כב

הָ"
 וְ

ג"
וְנִ

"ע
הָ

ם 
בי

שוְ
חָ

רְ" 
מִוְ

ש
הָ"

 וְ
רְ"

כוְ
"ז

מִהָ
ת 

חָוְ
 פ

לא
וְ, 

דָרְ
לסְ

ת וְ
בי

 הָ
ת

 א
ת

קוְ
לנִ

רְ 
ש

אפ
ת. 

שב
ל 

ש
ם 

לי
אכ

 מִ
יוְ

יהָ
ת 

תי
בי

 הָ
ת

וְרְ
מִסְ

שב
דָ 

חָ
יוְ

מִ
 ב

ים
מִ

עי
וְט

ם 
יוְ

 הָ
ש

לי
ש

נִי 
ש

 ב
חָ

קל
ת

להָ
ם, 

פי
וְסְ

 נִ
ת

יוְ
יג

חָג
נִי 

מִ
סְי

לי 
אוְ

 וְ
נִהָ

לב
הָ 

מִפ
ם 

 ע
חָן

וְל
ש

 הָ
ת

א
ך 

רְוְ
לע

ם 
נִי

פוְ
טל

מִ
הָ 

וְק
חָ

וְרְ
הָ 

וְע
רְג

ת 
תי

חָ
שפ

מִ
הָ 

וְדָ
סְע

ל 
ע

רְ 
ת

וְוְ
 ל

לא
וְ, 

וְפ
בסְ

אוְ 
וְ/

תוְ 
יל

חָ
ת

ב
ם 

קוְ
מִ

ב
הָ 

 ז
וְם

לי
ק 

נִי
הָע

 ל
קרְ

עי
 הָ

דָ.
עוְ

ם וְ
יי

ת
חָ

שפ
 מִ

ים
וְל

טי
 ל

ת
צא

 ל
ם,

פי
 וְי

ים
קי

 נִ
ים

גדָ
 ב

ש
בוְ

לל
ם, 

מִי
חָכ

" '
 הָ

עּל
גּ 

עּנַּ
תּ

 תִּ
אָז

" .
חָ

רְוְ
 הָ

על
ם 

גי
ענִ

ת
 מִ

נִוְ
חָ

אנִ
רְ 

מִ
חָוְ

 הָ
רְך

שדָ
הָ 

ש
חָוְ

 ת
דָי

 כ
דָי

 ע
ת

חָדָ
יוְ

 מִ
מִהָ

רְוְ
א

יק
אל

בי
ל 

ש
ה 

ש
פי

ת
 ה

– 
אל

שר
בי

ת 
רי

בו
צי

ת 
שב

ת 
שרְ

'ע
ב

ם 
"א

רְ: 
מִ

א
א 

הָוְ
ת. 

דָי
הָוְ

הָי
ת 

בוְ
תרְ

הָ
ל 

ש
ת 

דָוְ
סְוְ

הָי
דָ 

סְוְ
 י

יא
הָ

ת 
שב

שהָ
רְ 

סְב
ק 

לי
יא

ב
1 ."

ת
רְוְ

דָב
 הָ

ת
שרְ

 ע
כל

ת 
לוְ

וְפ
מִק

ת וְ
מִוְ

לוְ
 ג

לי
אוְ

ת 
שב

 ב
רְי

 הָ
רְהָ

תוְ
 הָ

כל
ת 

פל
קוְ

מִ
ת' 

רְוְ
דָב

הָ

1

לה
 כ

אי
בו

ה 
לכ

ט "
פיו

 ה
וך

מת
וי 

יט
ב

ה 
למ

ש
ב 

הר
ב 

כת
ש

י" 
וד

ד
לי 

וב
מק

מ
ץ, 

קב
אל

וי 
הל

תו 
או

ר 
שי

ל
וג 

נה
ת. 

צפ
ה 

מנ
הז

כ
ת, 

שב
ת 

לו
קב

ב
ס.

כנ
תי

ש
ת 

שב
ל

ג.
קסְ

סְ-
 ק

מִ'
 ע

ב,
הָ 

 פ
על

שב
ם 

רְי
דָב

 ,"
ת

שב
ג 

וְנִ
וְע

ם 
ש

ל 
וְהָ

 א
על

" ,
יק

אל
בי

 1

.
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רה
ה

וד
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לל
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קו

מ
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פח
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iR
ep

 - 
Th

e 
Is
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i R
el
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 E

xp
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ss
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n 
Pl

at
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rm
 | 

Je
w

ish
 F

ed
er
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io

n 
of

 G
re

at
er

 M
et

ro
W

es
t N

J ת
יכ

תמ
ב

ת. 
לי

רא
ש

הי
ת[ 

ריו
בו

צי
ה ]

סי
רה

בפ
ת 

שב
 ל

חס
בי

ה 
שב

מח
/ן 

כם
 ב

רר
עו

ש
ט 

שפ
מ

נו 
סמ

 ?
יו.

ות
קב

בע
ל 

או
ש

 ל
תן

שני
ה 

אל
ש

חו 
נס

פי 
או

ל 
 ע

תר
 יו

ים
יע

שפ
ומ

ם 
חי

וכ
ג נ

עונ
ד ו

בו
 כ

ר,
מו

 ש
ר,

כו
: ז

עה
רב

הא
ין 

מב
ת 

ונו
קר

 ע
לו

אי
 ?

ד?
יצ

 כ
ן?

ם/
לכ

ש
ת 

שב
ה

ד 
בו

הכ
ת 

ונו
קר

בע
א 

וק
דו

ע 
דו

 מ
ג?

עונ
ד ו

בו
 כ

בין
 ל

ור
זכ

ר ו
מו

ש
ין 

 ב
כזי

מר
 ה

דל
הב

 ה
מה

 ?
ע 

וב
 נ

מה
מ

ת? 
רני

וד
המ

ת 
לי

רא
ש

הי
ת 

שב
ה

ל 
ש

ה 
פיי

או
ב 

צו
עי

 ל
תח

מפ
ה

ון 
טמ

נג 
עו

וה
ן?

ם/
תכ

דע
ה 

 מ
ר?

חב
המ

פי 
 ל

הם
של

ל 
יא

נצ
וט

הפ
תן 

ומ
נג 

עו
עי 

רו
אי

ת, 
שב

 ה
רת

כי
י ז

קס
 ט

של
תי 

יר
יצ

ם 
שו

"יי
 ב

רך
צו

 ה
על

ר 
דב

 מ
דה

ש
ל 

ט
 ?

לי 
רא

ש
הי

רי 
בו

צי
ה

ב 
רח

במ
ת 

שב
ון 

צי
 ל

ם'
תיי

יר
יצ

ם 
מי

שו
'יי

לו 
אי

ו? 
נת

כוו
ה 

מ
 ."

וד
כב

ר?
תא

 מ
וא

שה
ך 

ור
לצ

ס 
יח

 ב
ם/ן

תכ
מד

 ע
מה

ן? 
ם/

נכ
סיו

מני
ת 

ם/ו
רי

כי
 מ

ם/ן
את

ב 
ש

מו
ר, 

עי
ל 

בכ
ה 

זה
ה 

ור
בצ

ת 
שב

ה
ת 

דו
סו

 י
עת

רב
א

ת 
א

ם 
ש

ליי
 ו

ש
פר

ל
ון 

נכ
א 

"ל
 ?

ם" 
וני

ש
ה 

ומ
ש

 יי
כי

דר
ה ו

תי
ויו

שנ
פר

ש
ת 

שב
 ל

וב
וט

ם 
בי

רו
 מ

פיו
ענ

ש
לן 

אי
 ל

וב
 ט

ה.
יל

קה
ו

או 
ם 

רי
חי

המ
ה 

 מ
ת?

לי
רא

ש
הי

ת 
שב

 ל
ים

ומ
ש

ויי
ת 

ויו
שנ

פר
ון 

מגו
ל 

ש
ת 

ונו
תר

הי
ם 

מה
 –

ת 
לו

הי
בק

ד 
יח

ם 
לי

וע
ופ

ם 
חיי

ש
ת כ

לו
לע

ם 
לי

לו
 ע

ים
גר

את
לו 

אי
ה? 

כז
ון 

מגו
ל 

 ש
ות

רונ
חס

ה
ף(

ות
ש

 מ
אי

צב
ת 

רו
שי

מן 
בז

ל 
ש

למ
( ?

ים
רב

עו
 מ

ים
רכ

וצ
ת 

ונו
אמ

ם 
 ע

ות
וצ

קב
או 

לן
 גו

ב"ו
 ע

נה
יל

 א
| 

רה
צי

 וי
לה

הי
 ק

ת,
שב

א 
וְל

הָ" 
בָּל

נְקַ
ת 

שֶׁבָּ
נִיֵ 

"פְּ
ב 

ת
 כ

וְי
הָל

הָ 
מִ

של
 ."

דָי
דָוֹ

הָ 
לּכָ

ב "
הָוְ

הָא
ט 

יוְ
הָפ

ת 
 א

ים
שרְ

נִוְ 
 א

ת
שב

ל 
לי

ב
כן 

ש
ת. 

רְי
מִק

הָ 
ינִ

א
 ,'

נִוְ
חָ

אנִ
' -

ם 
בי

 רְ
וְן

ש
רְא

ף 
גוְ

 ב
ת

שב
הָ

ת 
בל

ק
ל 

 ע
וְב

ת
לכ

הָ 
ירְ

חָ
הָב

 ."
להָ

קב
"א

ת 
יל

קהָ
זוְ 

א 
תהָ

הָ. 
יל

קהָ
לוְ 

א 
צוְ

מִ
 ל

ידָ
חָ

הָי
ש 

בק
ת

מִ
הָ 

ת
יי

וְוְ
הָ

א 
לוְ

מִ
 ב

ת
שב

הָ
ת 

א
ש 

גי
הָרְ

 ל
דָי

כ
רְ 

ש
א

הָ 
יל

קהָ
ל 

 כ
אוְ

וְ, 
רְי

גוְ
מִ

ם 
קוְ

מִ
ל 

ש
ת 

פי
גרְ

אוְ
גי

הָ
הָ 

יל
קהָ

הָ
אוְ 

יוְ 
ברְ

חָ
ת 

יל
קהָ

אוְ 
וְ, 

ת
חָ

שפ
מִ

א 
אל

וְ, 
מִ

עצ
 ב

עדָ
סְוְ

וְ וְ
מִ

עצ
 ל

חָ
 נִ

דָם
הָא

ין 
 א

ק.
מִ

עוְ
ת 

שב
 ל

קהָ
נִי

מִע
 הָ

ת
זא

א 
הָי

הָ 
יל

קהָ
 הָ

כי
רְ. 

חָ
יב

דָ 
חָ

בי
רְ 

ש
 א

ם,
דָי

וְע
 סְ

חָדָ
בי

רְ 
ש

 א
הָ,

אכ
מִל

ל 
מִכ

ם 
תי

וְב
ש

דָ 
חָ

בי
רְ 

ש
 א

ים
ש

אנִ
ת 

ברְ
חָ

 ב
ת

זא
הָ 

ש
עוְ

ם 
בי

 רְ
ים

וְדָ
יהָ

ל 
ש

ת 
צוְ

קב
ת

להָ
נִי 

עי
 ב

בהָ
סְי

 הָ
ת

זא
הָ. 

של
ת 

יוְ
וְדָ

חָ
יי

 הָ
ת

 א
ת

שב
 ל

ים
יק

ענִ
מִ

ם וְ
רְי

וְצ
י

ם 
פי

וְסְ
ם נִ

דָי
הָוְ

ם י
אי

וְצ
 מִ

קהָ
רְי

מִ
 א

וְם
דָרְ

 ב
אוְ

דָוְ 
הָוְ

 ב
ים

לא
מִי

תרְ
ת. 

שב
 הָ

ת
 א

בל
לק

ם 
וְל

בע
ץ וְ

ארְ
ב

ם 
דָי

וְדָ
 ב

ים
ש

אנִ
 וְ

ת
חָוְ

שפ
מִ

ם 
רְי

חָב
מִ

 וְ
ים

צא
מִוְ

הָ
ם 

נִי
שוְ

ם 
יי

ת
ברְ

חָ
ם 

נִי
גוְ

ארְ
ש 

 י
ת;

שב
הָ

ת 
וְדָ

סְע
ל

רְ 
חָב

ת
להָ

ם 
דָי

חָי
לי

ע 
יי

לסְ
דָוְ 

וְע
 נִ
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